

生态秘境 树蛙部落

——“宁宁协作 共赢未来”系列报道之四

深秋十月,大通县斜沟乡上窑洞村村的树蛙部落被一片金黄与火红所覆盖。

一栋栋造型独特的木屋错落有致地分布在山间,三角屋、荷叶屋与周围的自然环境融为一体,相映成趣、交相辉映,写满诗情画意。

望着山村惊艳的转变,在树蛙部落工作一年的马桂萍感慨地说:“在南京市雨花台区的帮扶下,建成了眼前这座树蛙部落,一年间旅游住宿的人一波接一波,让曾经清冷的乡村焕发出了生机。”

“雨通”携手,山乡蝶变。通过帮扶资金项目化,生态环境资源化,运营管理“国资+市场化”等举措打造的树蛙部落,带动大通全域实现乡村振兴农业创意升级、文旅融合发展、高端精品民宿田园综合体发展。

如今,大通县树蛙部落不仅带动当地经济发展,更探索实践了沟道经济发展模式,打造西北高原上的美丽乡村样板。

从1.0到2.0 小山村迎来新机遇

从大通县城中心驱车30多分钟,便能抵达藏在斜沟乡上窑洞村中的世外桃源——树蛙部落。

沿途的农舍升起炊烟袅袅,与远处的山峦、近处的溪流相映成趣,构成了一幅幅宁静而和谐的乡村景致。

漫步树蛙部落,看山环水绕,听鸟语虫鸣,闻草木花香,与牛羊共处,心旷神怡。

“我喜欢树蛙部落的三角木屋,里面的木质装饰很有质感,每天与雪山共眠、枕着河流声入梦,很是放松。”来自广东的小苏告诉记者,国庆节在树蛙部落住了7天根本不想离开,窗外是开阔的高原草甸,远眺是雪山,近处是潺潺流水,远离尘嚣,亲近自然,美不胜收。等到冬季准备再来住几天,欣赏不一样的景色。

谁曾想,过去的上窑洞村乃至斜沟乡却是另外的光景。

“上窑洞庄村属于脑山贫困村,我们在走访时了解到位于该村的柏木沟景区有很好的自然、人文禀赋,有一定旅游产业基础。与当地的乡村干部交流中也能深深感受到他们发展旅游产业的愿望。”把青海当作第二故乡的江苏援青干部,大通县委副书记、副县长李云回忆看到的一张2017年的老照片时说,那时的柏木沟两边都是村民的自建房,无论是外观还是安全性都可谓触目惊心,最终以拆除告终。本是依山靠林的村民们要生存,却靠山而愁、傍林而忧。

上窑洞庄村的变革,在悄然酝酿。南京市雨花台区与大通县,一个是东部沿海经济带与长江经济带战略交汇的重要区域,一个是“三江之源”“中华水塔”国家生态安全屏障建设的服务基地,虽然相隔千里却心手相牵,践行着“携手奔小康”的约定。

以苏青东西部扶贫协作工作为契机,西宁市加大与南京市的交流协作。在李云前挂职的干部们积极引荐相关企业,筹资金、作规划,相继打造了柏木沟

景区1.0、2.0版本,景区内干净笔直的柏油路一路向上,一座座休憩木屋、一条条木栈道在五彩斑斓的山坡里勾勒出独特的韵味……上窑洞庄村从以前的深山人不知,成为了乡村旅游示范村。

“原本散落的村民在政府的主导下转变为集体参与,通过成立合作社组织进行统一承包管理。这种联农带农的方式,有效整合了资源,使得村民们能够纷纷从中受益。”李云说。

一座座小木屋不仅带动当地劳动力的就近就业,还改善了景区周边人居环境……由此而始,上窑洞庄村迎来发展新机遇。

从设想到样板 “树蛙部落”来了

一座座木屋在几年时光的流转中渐渐陈旧褪色,孩童们玩耍的游乐设施也挨个停止了运转,村民们在木屋前望着……曾经光鲜的上窑洞庄村陷入窘境。

有草木山林、有流水潺潺、有白云雪山的“世外桃源”难道就这样渐渐被遗忘了吗?

“我们调研发现,乡村一日游因为没有住宿产品,很难留住游客,尤其是外地游客。”李云说,意识到这一点,我们与腾讯云组织28家企业到大通调研,乡伴集团便与大通、上窑洞庄村结缘。

据悉,树蛙部落是乡伴集团利用品牌空间复合打造新业态的乡村振兴创新产品,以“生态、人文、创意、生活”的价值观、使命与愿景,倡导生态与自然保护、可持续生活方式、创新人类与自然和谐共存的生活场景。它不仅是民宿产品,更是站在乡村建设、城乡关系以及未来生态的角度设计的产品。

“乡伴集团不仅有强大的民宿设计团队,更有着一大批高端稳定的用户。这些用户到全国各地旅游,都会首选其所属产品。为此,我们购买了树蛙部落的产品,以‘国资+市场化’机制合资成立了公司,以深度合作的关系让树蛙部落健康有序发展。”李云说。

乡伴集团合伙人、树蛙部落创始团队李晓露在相关会议上表示,该树蛙部落将大通县的景点串点成线、连线成廊,并辐射到青海湖,打造高端深度精品游路线样板,打开大通县全域旅游、四季旅游的新局面。

以打造高端深度精品游路线样板为目标,充分实践“数实融合、流量赋能、产业IP化”,以徒步、溯溪、露营、超浪音乐节等活动为载体,颠覆传统民宿单一形态,2023年5月28日,占地面积约为11.88亩的树蛙部落正式开业,建设装配式公共服务区1处、特色民宿三角屋6栋、360度沉浸式景观的荷叶屋2栋。

“今年1月至10月,我们相继开展了

树蛙部落暑期营、户外婚礼、大型团建、研学等活动,接待省内外旅客超6000人次,实现营业收入近70万元。”树蛙部落负责人王云介绍说。

从客流到客留 沟道里的致富密码

“相处了一年多,我对树蛙部落已经有了很深的感情。”马桂萍在整理完刚刚退房的客房后,边擦着手边笑着说。

之前,她一直在西宁打工,虽然收入尚可,但无法时常陪伴在孩子们身边。为了更多地照顾家庭,她毅然决定辞掉工作,回到家乡。幸运的是,树蛙部落正好在招聘员工,她便投了简历并成功入职。

“来这里的外地游客居多,多数也是以5天4晚住宿+旅行的套餐形式,晚上住在我们树蛙部落,白天去周边的青海湖等周边景区都很方便。”马桂萍告诉记者,尤其在暑期,店里的员工和暑期工每天的运动步数至少有2万步,就连附近的农家乐也是宾客盈门、村民们售卖的农产品销量可观。

如此景象也正是李云当初将树蛙部落选址在此的目的——从大通县行政地图看,方圆车程200公里画一个辐射圈,体验青海的深度游就要住在大通县:比如大通一日游,往西走去青海湖、茶卡盐湖,往北走去祁连,往南走去贵德、循化,往东走去互助北山、平安驿都可以当天去当天回。“以树蛙部落作为大通县的旅游‘一芯’,与城关镇‘青海湖之夜’两点联动,让客流变客留,将大通旅游做出特色、做出品牌。”李云说。

一波接一波的游客慕名而来,一家接一家的本地人全家出动,听音乐看书、围炉煮茶、漫步林间……树蛙部落里的安逸场景随处可见。

如今的上窑洞庄村因有了树蛙部落这张“王牌”而声名鹊起,成为了旅游民宿的网红打卡点。不仅为当地带来了前所未有的客流量,更将这些流量成功转化为留量,为乡村振兴注入了新的活力。

【记者手记】

在大通县斜沟乡上窑洞庄村,我切身感受到了东西部协作的深远意义——镶嵌于绿水青山间的树蛙部落已成为西宁乃至青藏高原乡村旅游新“网红”。树蛙部落不仅为游客提供休闲、娱乐、教育体验,还为村民创造就业机会,带动农家乐和农产品销售,更提升了上窑洞庄村、斜沟乡、大通县乃至西宁市的知名度。作为大通县发展沟道经济、升级沟道经济的生动实践,树蛙部落正带动大通全域实现乡村振兴农业创意升级、文旅融合发展。我坚信,在“东西携手”的征程中,未来更多乡村将如上窑洞庄村般,成为高质量旅游目的地标杆和典范。

(本报记者 张弘毅)

政府购买特殊群体有线电视公共服务项目启动

本报讯(记者 悠然)11月11日上午,政府购买特殊群体有线电视公共服务项目在西宁启动。

据了解,青海省政府购买特殊群体有线电视公共服务项目,是由政府出资,向符合条件的特殊群体提供免费的有线电视服务,是广播电视服务资源向基层延伸、向偏远地区和生活困难群众倾斜的民心工程,能够有效提高广播电视公共服务的标准化、均等化、社会化,充分体现了党和政府对特殊群体的关心和照顾。“政府购买特殊群体有线电视收视维护服务项目是一项重要的文化惠民工程,事关全省特殊群体切身利益,通过启动仪式和宣传推广活动,进一步向公众展示青海省广播电视公共服务的工作举措,提高公众对广电惠民工程的认知度和参与度,确保把民生实事‘好事办好、实事办实’,把惠民政策彻底落到实处。”主办方青海省广播电视局相关负责人说道。

记者在采访时了解到,我省是全国第一个在全省范围内实施政府购买特殊群体有线电视公共服务项目的省份,项目实施后,中国广电青海网络股份有限公司将在全省有线电视网络覆盖范围内,向最低生活保障家庭、特困人员家庭、一级、二级残疾人家庭、退役军人事务部门认定的享受国家定期抚恤和生活补助的优抚对象免费提供包括中央、省市县频道在内的不少于70套的数字电视直播节目收视服务。“通过政府购买有线电视服务,让特殊群体可以免费收到更多高质量的广播电视节目,不仅可以了解国家大事和时政要闻,还丰富了精神文化生活,增强了他们的获得感和幸福感,切实感受到了党和政府的温暖与关怀。”与会嘉宾和特殊群体代表纷纷表示。

防火于未“燃” 这些森林火灾知识要牢记

秋冬季节干燥易发生森林火灾,一个未熄灭的烟头、一次随意的野炊等都可能引发林火,造成严重后果。森林火灾危害很大,不仅烧毁树木,还会引起水土流失,空气和水质污染,给生命财产带来危害,勿念葱林繁四海,一星燃尽只尘埃,让我们一起重视保护森林,防范森林火灾!

森林火灾的起因主要分为人为火和自然火两大类,而人为火分生产性火源、非生产性火源和故意纵火,引发森林火灾,不管是有意还是无心,都将被追责,引发森林火灾可能涉嫌构成放火罪或失火罪。

防范森林火灾应该牢记“十不”。不带火种进山;不在林区吸烟、用火把照明;不在山上野炊、烧烤食物;不在林区内上香、烧纸、燃放烟花爆竹;不烧荒、烧田埂草、堆烧等;不让特殊人群和未成年人在林区玩火;不在野外烧火取暖;不在林区乘车时向外扔烟头;不在林区内狩猎、放火驱兽;不让老、幼、弱、病、残者参加扑火抢险。

遇到森林火灾如何逃生呢?

首先,如果火势较小,可以用水浇、土埋、树枝扑打等方法及时扑灭;如果火势已起,一定要马上转移避险,并拨打森林火警电话12119报警。

其次,转移避险时,一定要先判断风向,逆风逃生。如果风停了或者暂时无风,有可能是风向要发生变化,要格外留意,注意远离密集的灌木、草丛,逃生时应选择植被稀疏的逃生路线,切记不可选择低洼地或坑、洞,因为低洼地和坑、洞容易沉积烟尘。

注意!森林火灾除了高温火焰会给人造成伤害,还有浓烟和一氧化碳,撤离时如果周边有水源,可用浸湿的衣物等遮掩口鼻;如果被大火包围,应选择植被稀疏的空旷位置,俯卧避险,脚朝火冲来的方向,扒开浮土把脸贴近湿土,双手压在胸前;如有水沟、水塘、河流,可跳入水中避险。(实习记者 文月婷 整理)

宁宁协作 共赢未来

关于公布西宁市违规收送礼品礼金上缴市级专用账户的公告

为确保全市违规收送礼品礼金专项整治顺利开展,特设立上缴市级专用账户,现将有关事项公告如下:

一、市级账户基本情况
账户名称:西宁市监察委员会
账号:63050148363700000251
开户行:中国建设银行西宁市城中支行

二、市级账户适用范围
党的十八大以来市管干部因各种原因未能拒收、无法退回的礼金,以及消费卡(券)和有价证券、股权、其他金融产品等折价款。

三、市级账户存入方式
缴款人可在全国各商业银行营业网点、网上银行或跨行转账存入缴款额。鼓励实

名存入,备注礼品礼金,请妥善保管银行提供的缴款凭证。

四、举报方式

方式一,网络举报:www.12388.gov.cn;

方式二,来信举报:青海省西宁市城北区宁张路46号西宁市纪委监委信访室,邮政编码810000;

方式三,来访举报:青海省西宁市城西区海湖路2号西宁市纪委监委来访接待室(西宁市人民检察院12309检察服务中心旁);

方式四,关注“中共西宁市纪律检查委员会”微信公众号,点击“我要举报”栏目举报;

方式五,“作风监督举报二维码”扫码举报。

作风监督举报二维码



中共西宁市纪律检查委员会
西宁市监察委员会
2024年11月

